

公院年底料聘逾250非本地培訓醫生

【大公報訊】記者王亞毛報道：醫院管理局主席范鴻齡昨日表示，醫管局全力以赴優化醫療服務，首要任務是從

全球各地招聘更多非本地培訓醫生，並已取得重大進展，有信心在今年底前，聘用合共超過250名非本地培訓醫生。



▲「2024醫院管理局研討大會」昨日起一連兩日以實體及線上形式舉行，超過7000人參與交流意見。

醫管局研討大會昨日起一連兩日在灣仔會展中心舉行，范鴻齡在開幕致辭時表示，在醫管局工作的非本地培訓醫



生，已由2022年的40多位，大幅飆升近三倍至現時約150位。醫管局去年成立

「醫管局環球醫療人才招聘中心」，為有意應徵者提供一站式服務，收到的查詢及申請與日俱增。醫管局有信心在今年底前，將會有超過250位非本地培訓醫生在醫管局工作。

員工流失率改善

范鴻齡說醫務衛生局提出的《2023年護士註冊（修訂）條例草案》，為吸納合資格的非本地培訓護士開闢新路徑，醫管局會致力引入符合資格的非本地培訓護士。醫管局亦與大灣區內外的多個城市合作開展交流計劃，夥伴遍及北京、上海、杭州、廣州及澳門。去年開展的「大灣區醫療人才交流計劃」取得空前成功，今年將迎來更多醫療人員參與。目前有超過100位醫生及護士在公

立醫院工作，未來數月將會有更多醫生來港。

醫管局行政總裁高拔陞表示，醫管局現有超過9萬名員工，員工流失率改善，醫生流失率由6.1%降至5.4%、護士由10.3%降至8.6%，專職醫療人員由8.1%降至7.1%。醫管局「環球醫療人才匯聚計劃」下，截至本月，已有超過30名非本地培訓醫生參與，安排在10間公院交流，當中涉及9個專科。

國家衛生健康委員會副主任曹雪濤致辭時表示，就內地與香港合作的下一步工作，提出三點建議，包括深化兩地專業領域務實合作、進一步融入國家衛生健康發展大局、進一步參與全球衛生健康治理體系。他表示，國家衛健委將積極支持特區政府施政，結合內地和港澳醫療界專業發展實際需求，進一步加強交流互動。

引入審裁機制 允許欠款時停工

政府立法改善建造業「拖數」問題

港建造業長期普遍存在「拖數」陋習，工人隨時「有汗出，無糧出」。發展局昨日宣布，立法禁止「先收款、後付款」的不公平合約條款，並引入審裁機制，解決合約中途的付款爭議，允許建造工程「下家」在「上家」欠款時停工。有關條例草案於今日刊憲，5月29日提交立法會進行首讀。發展局表示，爭取於今年下半年內通過草案，條例的主要條款在刊憲8個月後開始實行。

建造業界與工會普遍支持立法改善「拖數」問題，認為可保障分判商權益，間接保護工友利益。

大公報記者 劉碩源

建造業供應鏈的各持份者多年來面對「拖數」問題，發展局調查發現，每年平均未償還額佔公司業務總收益的5%至12%，拖欠款額時間普遍超過6個月，部分嚴重個案更長達兩至三年。發展局昨日公布《建造業付款保障條例草案》，指明禁止「先收款、後付款」條款，付款方不可因其本身尚未收到上層合約或其他合約的付款，而拒絕或延遲向申索方付款。規定付款方收到申索後30日內回應，60日內付款。

大幅縮短申索時間

條例草案並建議引入審裁機制，當付款爭議出現時，申索方有權於28日內啟動審裁，合約雙方會透過獨立審裁員解決付款爭議，審裁員會在55個工作日內做出裁決，審裁員的裁決有約束力，若被付款方不履行，申索一方可去原訟庭申請強制執行。如未在限期前支付申索款額，申索方有權行使停工或減慢工程進度的

權利，但須於至少5個工作天前通知付款方及業主，收到欠款後，須於5個工作天內全面復工。

發展局發言人表示，本港建造業工程量正處於高水平，條例草案有助減輕建造業供應鏈上公司的財政壓力，也有助減少投標者因顧慮被拖欠付款風險而提高標價的情況，建造成本可隨着時間下降。新機制建議下，由提請審裁到付款方支付經裁決款項，只需約三個月，相對過往在工程合約完結後才展開追討、需時普遍超過半年甚至長達兩三年，可縮短拖欠時間，有助改善公司現金流，紓緩出糧困難。

港九勞工社團聯會主席、立法會議員林振昇表示，現行制度下，不時出現層層「拖數」情況，最終影響工人出糧，業界普遍希望盡快立法。他認為，該條例設置交款限期，允許特定情況下追索方可停工，有助業界及時止損。

勞工界立法會議員郭偉強表示，政府提出的條例草案，體現政府關切業界生計。現時業

界「拖數」、「拖糧」現象普遍，動輒數月都難追得欠款，條例草案透過獨立審裁員解決付款爭議，可保障解決爭議的公正。

工聯會建造業總工會理事長黃平指出，層層拖欠情況不時出現，相信付款保障條例實施後，有助改善情況。

建造業分包商聯會會長伍新華表示，近年業界拖數現象越趨嚴重，而一個工程合約下常有數以十計的分判商，拖數動輒上千萬元，層層拖數亦間接影響工人發薪。他認為條例草案的最大益處，是保障中期現金流平穩，若出現付款爭議，分判商亦能及時止損，保障權益。

有逾40年歷史的本地老牌建築公司「馮祥記」於今年3月初宣布清盤，其後估計涉及拖欠工程費與「拖糧」總額超過1.5億元，有分判商稱長期被「拖數」，涉款逾7000萬元，發展局提交立法會的文件亦舉出知名的承建商清盤事例，顯示延遲付款的累積嚴重性。



建造業付款保障條例要點

改善合約付款條款

禁止「先收款、後付款」等不公平付款條款，並規定付款方須於法例指定時間內就付款申索作出回應，以及付清已承認到期支付的款項。

▲早前有老牌建築公司清盤，大批工人向香港建造業總工會求助。

解決爭議的審裁機制

當出現付款爭議，申索方有權啟動審裁，合約雙方透過獨立審裁員解決付款爭議；審裁員須在獲委任後55個工作天內作出裁決；如合約雙方不滿裁決，有權將爭議提請仲裁或法庭審議；下家可於裁定的付款期限屆滿後向法庭申請強制執行審裁裁決。

暫停或減慢進度

上家未在期限前支付其承諾或經裁決的款額，下家有權停工或減慢工程進度，須提前最少5個工作日通知付款方及業主。收到款項後5個工作日內全面復工。資料來源：發展局

不涵蓋低於500萬元工程合約

【大公報訊】記者劉碩源報道：《建造業付款保障條例草案》建議設有合約金額門檻，建造工程合約為500萬元，服務及供應合約為50萬元。為免擾民，室內裝修、樓宇維修、屋宇設備保養維修、商舖翻新等公眾經常採購的現有私人樓宇建造合約，不受條例涵蓋。

工聯會建造業總工會理事長黃平向《大公報》表示，在門檻規限下，少於500萬元的建造工程合約，並不適用，他希望政府在條例實施後，適時檢視金額門檻，在可行情況下拓寬範圍，保障業界權益。建造業分包商聯會會長伍新華向《大公報》表示，目前500萬元的合約金額門檻是基本合適，門檻下調或對業主不公平。

發展局表示，已就訂立擬議最低合約價值的門檻廣泛徵詢持份者的意見，《條例草案》將涵蓋書面和口頭合約。

兒童醫院設首個母乳庫 惠及早產嬰

【大公報訊】記者王亞毛報道：母乳餵哺有助增強嬰兒免疫力及降低患病風險。為支援早產母嬰，醫院管理局昨日宣布，將於香港兒童醫院成立本港首個母乳庫，最快明年的第一季投入服務，供應九間設有新生嬰兒深切治療部的公立醫院，目標每年收集600至850升捐贈母乳，惠及600名早產嬰兒。

通常未足月就生產的母親，可能沒有母乳餵哺嬰兒，需靠特殊配方奶粉餵養。但母乳含有許多抗體和免疫球蛋白，有助增強嬰兒免疫力，有助早產嬰兒減低患壞死性小腸結腸炎、遲發性敗血症、慢性肺病等風險。

政府去年的《施政報告》提出，成立母乳庫及建立母乳捐贈機制。醫管局昨日表示，正籌備在香港兒童醫院設立本港首個母乳庫，目標每年收集600至850升捐贈母乳，惠及450至600名早產嬰兒。

冷凍保存約6個月

九龍中醫院聯網顧問護師（母乳餵哺）黃思琦表示，嬰兒在出生後4至6周後，母親奶量通常已穩定，在足夠餵哺子女後，可視乎自己奶量捐出母乳，捐贈母乳一般可捐至嬰兒1歲左右。

廣華醫院婦產科顧問醫生梁永昌表示，捐贈者需提供個人健康狀況和病歷，並進行健康檢查，確定沒患有愛滋病、乙肝等傳染性疾病、不吸煙，且正

餵哺自己的嬰兒。當局將參考其他地區經驗，上門收集捐贈者母乳，並在冷凍後經冷鏈運輸至母乳庫，再經過巴氏消毒、細菌檢測等程序，最後貼上標籤冷凍保存6個月左右。

深圳有兩個母乳庫

在昨日的醫管局研討大會中，香港大學深圳醫院新生兒科副主任張謙慎分享，深圳每年的出生人口約9萬至11萬人，早產嬰兒佔約10%，深圳現有兩個母乳庫，當中的港大深圳醫院母乳庫於2021年1月投入服務，疫情結束後，母乳捐贈人數及捐贈次數都有顯著提升，至去年8月總捐贈量已逾百萬毫升。

來自澳洲的講者Christine表示，澳洲將捐贈母乳視為食品予以監管，對收集所得的母乳進行密封消毒、微生物篩選，檢測微生物、腸桿菌科、金黃葡萄球菌等數據，不符合條件的母乳樣本，將被丟棄或保留研究。



▲醫管局代表講解母乳庫詳情
記者王亞毛報道

民意調查：78%受訪者同意押後垃圾收費

【大公報訊】記者莫思年報道：垃圾收費計劃早前延期至8月1日全面實施，改為4月1日在14個處所「先行先試」，立法會議員陳凱欣早前進行民意調查顯示，78%受訪者同意押後全面實施垃圾收費，她指出不應在市民強烈不滿下「硬推」措施，建議當局擴大先行先試。

54%受訪者不了解相關措施

垃圾收費先行先試計劃將於本月底向立法會交代，立法會議員陳凱欣在4月30日至5月6日，以網上問卷方式進行有關垃圾收費的民意調查，受訪者近七成居於私人屋苑或資助出售房屋，居於公屋的約20%。

約78%受訪者同意或非常同

意要進一步押後全面實施垃圾收費，54%認為自己不了解或完全不了解相關措施；對於政府實施垃圾收費的主要目的，47%回應指減輕垃圾堆填區負擔，21%認為政策為增加政府庫房收



▲議員陳凱欣（中）希望當局推行垃圾收費之前要三思。

入，9%更指懲罰製造大量垃圾的市民，調查結果反映有關方面在解說工作上仍有很大的改善空間。

陳凱欣認為調查結果並不意外，8月1日非實施垃圾收費的死線，希望政府就落實時間表三思，切勿硬推。她指市民想回收廚餘，但因缺乏配套，「覺得被打劫銀包」。政府必須聆聽民意，逐步有序落實措施，避免影響日後其他環保減廢工作。

她建議政府善用「先行先試」措施，例如有「綠在區區」及智能廚餘機的公共屋邨、屋苑先推行措施，在半年或1年後作檢討，逐步擴闊法例的實施範圍從而汲取經驗，讓市民有足夠時間適應，以免因誤解而影響政府施政。

入境處新總部6·11啟用 領證安排須留意

【大公報訊】入境處將軍澳新總部將於6月11日投入運作，人事登記處將繼續在灣仔入境事務大樓8樓的原址提供服務。

旅行證件（簽發）組和旅行證件及國籍（申請）組日後要到海港政府大樓的港島區簽發旅行證件辦事處續領證件。入境處助理首席入境事務主任（證

件）龔國樑表示，考慮到會有不少市民到海港政府大樓領取旅遊證件，辦事處會額外增加申請證件服務站和領取護照服務站各4台，預料處理量會達到現時約一倍。入境處會以電話短訊或信件，通知相關人士最新的領證安排。

大公報全媒體記者王俊傑

責任編輯：李篤捷 美術編輯：蕭潔景